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附附表表 22  記記述述統統計計表表  

  

若若手手従従業業員員アアンンケケーートト  

  

回答者数 660 人。 

 

〔〔フフェェイイススシシーートト〕〕  

ＦＦ１１  ああななたたのの性性別別をを教教ええててくくだだささいい（（11 つつ選選択択））。。  

 男性 女性 回答しない 

構成比（％） 76.2  23.5  0.3  
  

ＦＦ２２  ああななたたのの年年齢齢をを教教ええててくくだだささいい（（11 つつ選選択択））。。    
  20 歳以下  21～25 歳  26～30 歳  31 歳以上  
構成比（％）  0.5   9.7   40.6   49.2   

 
ＦＦ３３  ああななたたににはは配配偶偶者者ががいいまますすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  いる  いない  回答しない  

構成比（％）  58.5   41.2   0.3   
 
ＦＦ４４  ああななたたににはは子子どどももががいいまますすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  いる  いない  回答しない  

構成比（％）  38.9   60.6   0.5   
 
ＦＦ５５  ああななたたのの最最終終学学歴歴をを以以下下のの中中かからら選選んんででくくだだささいい（（11 つつ選選択択））。。  

  中学・高校卒  専門学校・短大卒  大学卒  大学院修了  

構成比（％）  8.2   6.5   46.2   39.1   
 
ＦＦ６６  ああななたたのの所所属属職職場場はは以以下下ののううちちののどどれれでですすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  人事、総

務、法務  

経理、調

達  

企画、調

査  

広報・宣

伝  

生産管理  営業系

（国内）  

営業系

（海外）  

構成比（％）  13.9   7.3   4.7   1.1   3.9   2.9   2.4   
  海外事業  技術系  生産（工

場）系  

生産技術

系  

情報系  品質系  その他  

構成比（％）  0.3   49.9   2.4   5.3   1.4   2.7   1.8   
注）技術系：研究、開発、設計、実験、評価等 
 
ＦＦ７７  ああななたたはは、、現現在在のの会会社社でで働働きき始始めめててかからら何何年年（（月月数数はは切切りり捨捨てて））ににななりりまますすかか（（11 つつ選選択択））。。  

 ３年以下 ４～６年 ７～10 年 11～15 年 16 年以上 

構成比（％） 13.2  30.3  26.1  19.2  11.2  
 

ＦＦ８８  ああななたたはは、、現現在在のの会会社社ににははどどののよよううにに入入社社さされれままししたたかか（（11 つつ選選択択））。。  

  新卒で入社  新卒以外での入社  

構成比（％）  87.9   12.1   
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【【現現在在のの仕仕事事ににつついいてて】】  

問問１１  今今のの仕仕事事ににつついいてておお尋尋ねねししまますす。。  

（（１１）） ああななたたのの現現在在のの仕仕事事ににおおいいてて、、以以下下のの要要素素ははどどのの程程度度多多いいでですすかか（（普普段段割割りり振振っってていいるる時時間間ををももととにに、、多多

いい順順かからら上上位位３３つつままででをを選選択択））。。  

 構成比（％） 
1 位 2 位 3 位 

社内・社外の連絡（含むメール等確認） 11.4  19.1  26.7  
定例作業的な業務（資料作成、各種データ処理、設計、実験、営業など） 37.4  23.2  13.9  
各種プロジェクトのための企画・調査や検討 27.4  15.8  11.5  
社内他部署・他社・顧客との交渉や各種調整 10.1  15.2  12.6  
社内・社外での会議・打合せ（リモート・対面）への出席 10.0  23.5  26.7  
他の従業員（新人・転入者等）への指導 0.2  1.5  4.6  
上記には該当しない業務 3.6  1.8  4.1  

  

（（２２）） ああななたたのの仕仕事事ににおおいいてて、、上上司司かかららのの指指示示ははどどのの程程度度でですすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  構成比（％）  

細部まで指示があり、自分の判断でできる範囲はほとんどない  6.8   
大枠の指示はあるが、自分の判断でできる範囲が比較的多い  68.3   
自分の判断の範囲が大きく、上司からの指示は確認段階にとどまることが多い  24.9   

  

（（３３）） ああななたたのの仕仕事事ににおおいいてて、、ごご自自身身ののアアイイデデアアやや工工夫夫をを発発揮揮すするるここととははどどのの程程度度あありりまますすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  頻繁にある  どちらかというとある あまりない  ほとんどない  

構成比（％）  34.6   50.6   13.2   1.7   
  

（（４４））ああななたたのの直直近近のの１１かか月月当当たたりり（（先先月月））のの残残業業（（所所定定外外労労働働時時間間））ははどどれれくくららいいでですすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  10 時間未満  10-20 時間未満  20-30 時間未満  30-45 時間未満  45 時間以上  

構成比（％）  15.3   17.7   28.6   30.9   7.4   
 

（（５５））ああななたたのの業業務務量量はは、、適適正正だだとと思思いいまますすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  多すぎる  やや多い  適正  やや少ない  少ない  

構成比（％）  8.3   36.2   48.2   6.1   1.2   
 

（（６６））ああななたたはは、、現現在在のの仕仕事事にに難難ししささをを感感じじてていいまますすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  難しい  どちらかと 
いうと難しい  

適度の難しさ  どちらかと 
いうと易しい  

易しい  

構成比（％）  20.9   39.2   34.6   5.0   0.3   
 
（（７７））ああななたたはは、、希希望望ししてていいたた職職場場にに配配属属さされれてていいまますすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  はい  どちらともいえない  いいえ  

構成比（％）  51.1   34.6   14.4   
 
（（８８））ああななたたはは、、終終業業時時、、身身体体的的にに強強いい疲疲労労をを感感じじるるここととががあありりまますすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  構成比（％）  

翌日にも疲れが残るほど強く疲労する  10.3   
翌日に疲れは残らないが強く疲労する  30.0   
ときどき疲れを感じることがある  50.3   
ほとんど疲れを感じない  9.4   
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（（９９--１１））ああななたたはは、、仕仕事事にに関関ししてて精精神神的的ななスストトレレススをを感感じじてていいまますすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  構成比（％）  

仕事に支障がでるほどストレスがある  5.0   
仕事に支障はでないが強いストレスを感じる  28.0   
ときどきストレスを感じることがある  52.4   
あまりストレスは感じない  14.6   

 
（（９９--２２））ああななたたはは、、仕仕事事ののどどのの部部分分ににスストトレレススをを感感じじてていいまますすかか（（当当ててははままるるももののすすべべててをを選選択択））。。  

  責任が重い  仕事が自分に 
合わない  

仕事の成果が重視

される  

相談する相手が 
いない  

構成比（％）  25.6   22.3   17.3   12.1   
  同僚との競争が激し

い  

仕事量が多い  その他  ストレスは感じて

いない  

構成比（％）  2.3   41.2   17.1   11.4   
  

問問２２  ああななたたのの職職場場のの雰雰囲囲気気ににつついいてておお尋尋ねねししまますす（（そそれれぞぞれれ 11 つつ選選択択））。。  

  構成比（％） 
強い  どちらかと

いえば強い  

どちらかと

いえば弱い  

弱い  

（１）部下や後輩を育てようとする雰囲気  20.3   47.3   26.7   5.8   
（２）一人ひとりの能力を活かそうとする雰囲気  21.1   55.5   19.1   4.4   
（３）ゆとりをもって仕事をしている雰囲気  5.6   29.4   40.2   24.9   
（４）職場の業績や成果を挙げようとする雰囲気  21.7   51.1   23.6   3.6   
（５）社員同士が競い合う雰囲気  2.3   19.4   53.0   25.3   
（６）仲間と協力して仕事をしようとする雰囲気  29.4   49.6   17.0   4.1   
（７）一人ひとりが自由に意見を言える雰囲気  23.6   55.8   16.2   4.4   

  

【【教教育育ににつついいてて】】  

問問３３  ああななたたがが受受けけてていいるる教教育育ににつついいてておお尋尋ねねししまますす（（そそれれぞぞれれ 11 つつ選選択択））。。  

（（１１））ああななたたはは仕仕事事ににつついいてて学学ぶぶ機機会会をを十十分分与与ええらられれてていいるるとと思思いいまますすかか。。  

  そう思う  ある程度そう思う  あまりそう思わない  そう思わない  

構成比（％）  23.9   50.5   21.4   4.2   
 
（（２２））ああななたたがが受受けけててききたた教教育育のの内内容容ににつついいてて、、どどののよよううにに思思っってていいまますすかか。。  

  難し過ぎた  やや難しかった  適正  やや物足りなか

った  

物足りなかった  

構成比（％）  0.9   20.6   57.3   14.7   6.5   
 

（（３３））他他企企業業ででもも評評価価さされれるるよよううなな教教育育をを受受けけたたいいとと思思いいまますすかか。。  

  そう思う  ある程度そう思う  あまりそう思わない  そう思わない  

構成比（％）  53.9   36.2   8.2   1.7   
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【【仕仕事事へへのの取取りり組組みみ姿姿勢勢とと成成長長実実感感ににつついいてて】】  

問問４４  ああななたたのの今今のの仕仕事事ににつついいてて感感じじてていいるるここととををおお尋尋ねねししまますす。。  

（（１１））ああななたたはは、、現現在在のの仕仕事事にに対対ししてて、、どどののくくららいい意意欲欲的的にに取取りり組組めめてていいまますすかか（（11 つつ選選択択））。。  

「「意意欲欲的的にに取取りり組組むむ」」とといいううここととののイイメメーージジはは、、「「仕仕事事中中にに集集中中しし、、ででききるるだだけけ良良いい仕仕事事ををししよよううとと努努力力すするるここ

とと」」だだとと考考ええてて下下ささいい。。  

  構成比（％）  

意欲的に取り組めている  36.2   
どちらかというと意欲的に取り組めている  50.8   
それほど意欲的に取り組めていない  11.1   
意欲的に取り組めていない  2.0   

 

（（２２））ああななたたはは、、時時間間をを忘忘れれるるくくららいいにに仕仕事事にに没没頭頭すするるここととががあありりまますすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  よくある 
（ほぼ毎週）  

たまにある 
（月に一度以上）  

ほとんどない  全くない  

構成比（％）  40.9   42.7   14.2   2.1   
 

（（３３--１１））ああななたたはは、、ここのの１１年年間間でで仕仕事事面面ででのの成成長長をを実実感感ししてていいまますすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  実感している  どちらかというと

実感している  

どちらかというと

実感していない  

実感していない  

構成比（％）  28.0   50.8   16.7   4.6   
  

（（３３--２２））前前問問（（３３--１１））でで、、１１．．かか２２．．とと回回答答さされれたた方方はは、、どどののよよううなな場場面面でで成成長長をを実実感感ししままししたたかか（（当当ててははままるるももののすすべべ

ててをを選選択択））。。  

  構成比（％）  

先輩や上司の指示通りに仕事ができるようになった  33.7   
先輩や上司の知識やノウハウを身に付けることができた  56.4 
自分の提案がより良いものになった  43.1 
自分で学ぶことで業務知識が向上した  60.3 
より難しい仕事にチャレンジした  40.2 
業務上の知り合い（社内・社外）が増えた  41.8 
より高度な資格を獲得した  2.6 
その他  1.3 

注）数値は前問（3-1）で 1 あるいは 2と回答した人のうちで本設問に回答した人に占める比率を表している。 

  

（（４４））ああななたたはは、、上上司司にに言言わわれれるる前前にに自自らら仕仕事事をを見見つつけけ、、上上司司にに提提案案すするるここととははあありりまますすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  よくある 
（ほぼ毎週）  

たまにある 
（月に一度以上）  

ほとんどない 
（年に一度前後） 

全くない  

構成比（％）  17.3   56.8   23.9   2.0   
 

（（５５--１１））ああななたたはは、、職職場場ににおおいいてて自自分分のの意意見見をを述述べべるるここととががあありりまますすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  よくある 
（ほぼ毎週）  

たまにある 
（月に一度以上）  

ほとんどない 
（年に一度前後）  

全くない  

構成比（％）  50.5   42.6   6.7   0.3   
 

（（５５--２２））ああななたたはは、、職職場場でで自自分分のの意意見見をを述述べべるるここととにに抵抵抗抗感感やや不不安安感感ははあありりまますすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  かなりある  ある程度ある  ほとんどない  全くない  

構成比（％）  5.2   30.9   47.7   16.2   
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（（５５--３３））前前問問（（５５--２２））でで、、１１．．かか２２．．とと回回答答さされれたた方方はは、、抵抵抗抗感感やや不不安安感感ががああるる理理由由をを教教ええててくくだだささいい（（当当ててははままるる

ももののすすべべててをを選選択択））。。  

  構成比（％）  

そもそも職場で意見を求められていないから  13.1   
意見を言う人が少ないので、自分だけが発言するのに気が引けるから  25.3   
良い意見を出す自信がないから  72.2   
上司が適切に判断すると思えないから  15.6   
その他  6.8   

注）注）数値は前問（5-2）で 1あるいは 2と回答した人のうちで本設問に回答した人に占める比率を表している。 

  

（（６６））ああななたたはは職職場場でで「「自自分分はは期期待待さされれてていいるる」」とと感感じじてていいまますすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  よく感じる  どちらかというと

感じる  

どちらかというと

感じない  

ほとんど感じない  

構成比（％）  13.2   58.8   21.8   6.2   
（（７７））ああななたたはは職職場場でで孤孤立立ししてていいるるよよううにに感感じじるるここととががあありりまますすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  よく感じる  どちらかというと

感じる  

どちらかというと

感じない  

ほとんど感じない  

構成比（％）  3.0   16.8   40.6   39.6   
 

（（８８））ああななたたのの働働ききぶぶりりはは職職場場ででどどののよよううにに評評価価さされれてていいるるとと感感じじてていいまますすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  過小に評価されて

いる  

適切な評価が行わ

れている  

過大に評価されて

いる  

まったくわからな

い  

構成比（％）  7.6   69.2   7.4   15.8   
 
（（９９））ああななたたのの今今のの仕仕事事はは自自分分にに向向いいてていいるるとと思思いいまますすかか（（11 つつ選選択択））  

  向いている  ある程度向い

ている  

どちらともい

えない  

あまり向いて

いない  

向いていない  

構成比（％）  10.2   42.6   29.6   12.9   4.9   
 
（（1100））近近々々、、重重要要なな仕仕事事ををままかかさされれるるここととががああれればば、、ああななたたははどどののよよううにに感感じじまますすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  張り切って 
取り組む  

どちらかというと 
張り切って取り組む  

どちらかというと

負担に思う  

かなり負担に思う  

構成比（％）  34.9   39.7   20.3   5.2   
 
【【入入社社すするるままででににつついいてて】】  

問問５５  今今のの会会社社にに入入社社すするるままででののここととででおお尋尋ねねししまますす。。  

（（１１））今今のの会会社社にに就就職職がが決決ままっったたととききにに、、どどれれくくららいいううれれししかかっったたでですすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  大変うれしかった  少しうれしかった  あまりうれしくな

かった  

まったくうれしく

なかった  

構成比（％） 68.2   28.5   2.7   0.6   
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（（２２））今今のの会会社社をを選選んんだだ理理由由をを教教ええててくくだだささいい（（最最ももああててははままるるももののをを３３つつままでで選選択択））。。  

  構成比（％） 

知っている会社だったから  19.2   
安定していそうな会社だったから  53.6   
今後伸びそうな会社だったから  6.8   
地元で就職できる会社だったから  23.3   
社会に貢献できそうな会社だったから  27.5   
自分自身が成長できそうな会社だったから  22.5   
通勤時間が短かったから  1.5   
親・教師・知人などに勧められたから  8.3   
学校の先輩がいたから  5.4   
社長や社員の考え方に共鳴したから  11.6   
賃金や福利厚生が良かったから  31.6   
自分のやりたい仕事ができそうだから  28.7   
他の自分のしたいこと（趣味など）と両立できそうだから  7.0   
他に行くところがなかったから  3.8   
その他  2.9   

 

【【働働くくこことと・・キキャャリリアアへへのの意意識識ににつついいてて】】  

問問６６  ああななたたのの仕仕事事観観ややキキャャリリアアににつついいてておお尋尋ねねししまますす。。以以下下のの考考ええ方方ににつついいてて、、ああななたた自自身身ににととっっててどどのの程程

度度当当ててははままりりまますすかか（（そそれれぞぞれれ 11 つつ選選択択））。。  

  構成比（％） 

そう思う  ある程度

そう思う  

あまりそう思

わない  

そう思わ

ない  

（１）「仕事上の成功よりも私生活を重視したい」  33.8   52.7   12.6   0.9   
（２）「社内で管理・監督者（管理職）まで昇進す

ることは優先順位の高い目標だ」  

12.3   30.9   35.2   21.7   

（３）「自分のキャリアを高めるための転職も視野

に入れている」  

16.8   31.7   32.4   19.1   

 
問問７７  ああななたたににととっってて仕仕事事ををすするるここととのの意意義義ははどどののよよううななももののでですすかか（（最最ももああててははままるるももののをを３３つつままでで選選択択））。。  

  構成比（％）  

自分の生活費を稼ぐため  62.0   
現在、あるいは将来の家族を養うため  66.1   
稼いだお金を遊びや交際に使うため  36.5   
仕事を通じて社会に貢献するため  28.0   
仕事で出世したいから  4.7   
自分自身を成長させるため  46.8   
仕事をすることを通じて新しい世界を知るため  27.3   
その他  0.3   
仕事をすることに意義を感じない  1.4   

 
問問８８  ああななたたはは、、総総合合的的ににみみてて、、今今のの会会社社にに入入社社ししたたここととににつついいてて満満足足ししてていいまますすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  満足  やや満足  どちらともいえない  やや満足していない  満足していない  

構成比（％）  36.1   40.9   17.4   4.7   0.9   
 
問問９９  転転職職ににつついいてておお尋尋ねねししまますす。。  

（（１１））ああななたたはは、、近近いい将将来来（（３３年年後後以以内内））にに具具体体的的にに転転職職をを考考ええてていいまますすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  真剣に考えている  それほど真剣ではない

が、考えることもある  

考えていない  

構成比（％）  7.0   42.0   51.1   
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【【上上司司ととののココミミュュニニケケーーシショョンンににつついいてて】】  

問問１１１１  職職場場のの上上司司ととののココミミュュニニケケーーシショョンンににつついいてておお伺伺いいししまますす。。直直属属のの上上司司をを念念頭頭ににごご回回答答くくだだささいい（（そそれれぞぞ

れれ 11 つつ選選択択））。。  

（（１１））仕仕事事上上ででのの上上司司のの指指示示ににつついいてて、、意意図図やや方方法法ななどどははわわかかりりややすすくく伝伝わわっってていいまますすかか。。  

  わかりやすい  ややわかりやすい  ややわかりにくい  わかりにくい  

構成比（％）  44.6   38.9   13.0   3.5   
 

（（２２））ああななたたがが仕仕事事上上でで失失敗敗ししたた時時、、上上司司ははどどののくくららいい厳厳ししくく叱叱責責ししまますすかか。。  

  厳しすぎる  やや厳しすぎる  適正  あまり叱責され

たことがない  

叱責されたこ

とがない  

構成比（％）  1.5   3.0   48.8   31.1   15.6   
  

（（３３））上上司司のの振振るる舞舞いいやや、、そそれれをを気気ににすするるここととでで、、ああななたたのの仕仕事事上上のの効効率率がが落落ちちたたりり、、失失敗敗ししたたりりすするるここととははあありり

まますすかか。。  

  よくある  たまにある  ほとんどない  まったくない  

構成比（％）  6.7   31.2   40.6   21.5   
  

（（４４））ああななたたのの仕仕事事ぶぶりりをを、、上上司司ははよよくく観観察察ししてていいるるとと思思いいまますすかか。。  

  よく観察している  ある程度観察して

いる  

あまり観察してい

ない  

まったく観察して

いない  

構成比（％）  20.9   60.6   16.2   2.3   
 

（（５５））ああななたたがが仕仕事事上上でで努努力力ししたたとときき、、上上司司はは言言葉葉ででほほめめててくくれれまますすかか。。  

  しばしばほめてく

れる  

ほめてくれるとき

もある  

あまりほめてくれ

ない  

ほめられたことは

ない  

構成比（％）  38.0   46.8   12.4   2.7   
 

（（６６））ああななたたははふふだだんん、、上上司司とと仕仕事事上上以以外外のの会会話話（（雑雑談談ななどど））ををすするる機機会会ははどどののくくららいいあありりまますすかか。。  

  毎日話している  週に何回か話している  たまに話している  あまり話をしない  

構成比（％）  21.1   43.3   23.3   12.3   
 

（（７７））ああななたたはは上上司司をを仕仕事事上上でで尊尊敬敬ししてていいまますすかか。。  

  尊敬している  やや尊敬している  あまり尊敬していない  尊敬していない  

構成比（％）  52.9   38.3   5.9   2.9   
 

（（８８））ああななたたはは上上司司にに親親近近感感をを感感じじまますすかか。。  

  感じる  やや感じる  あまり感じない  感じない  

構成比（％）  40.9   40.6   14.1   4.4   
 

（（９９））ああななたたはは上上司司とと話話ををすするる機機会会（（仕仕事事上上、、仕仕事事以以外外ののいいずずれれででもも））ににつついいてて、、どどののよよううにに希希望望ししてていいまますすかか。。  

 増やしてほしい 現状で十分 減らしてほしい 

構成比（％） 17.9  80.9  1.2  
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問問１１２２  ああななたたはは、、ここれれかからら上上司司ととももっっとと話話すす機機会会ががああれればば、、どどんんなな話話ををししたたいいでですすかか（（当当ててははままるるももののすすべべててをを

選選択択））。。  

  担当業務のこ

と  

職場の人間関

係  

賃金や処遇の

こと  

仕事観・ 
キャリア観  

個人的な悩み

ごと  

構成比（％）  58.9   26.1   14.5   51.1   12.7   
  会社の動き  世間の動き  趣味・娯楽  その他  特に話すこと

はない  

構成比（％）  36.7   18.0   31.8   0.6   10.3   
 
問問１１３３  ああななたたはは今今のの上上司司にに対対ししてて、、どどののよよううなな希希望望ををももっってていいまますすかか（（最最ももああててははままるるももののをを３３つつままでで選選択択））。。  

  構成比（％）  

仕事について丁寧に指導してほしい  18.3   
自由に意見が言えるような雰囲気をつくってほしい  12.7   
若手の提案を尊重してほしい  8.6   
真剣に話を聞いてほしい  4.4   
部下を公平に扱ってほしい  4.7   
気分のムラや感情的にならないでほしい  10.9   
頭ごなしに否定しないでほしい  6.1   
もっと声をかけてほしい  6.8   
困った時には手を差し伸べてほしい  19.5   
私生活に立ち入りすぎないでほしい  1.5   
リーダーシップを発揮してほしい  19.1   
部下が早く帰宅できるように配慮してほしい  12.4   
その他  4.2   
特になし  34.5   

  

【【リリモモーートトワワーーククににつついいてて】】  

問問１１５５  直直接接職職場場にに行行かかずずにに、、在在宅宅ああるるいいははササテテラライイトトオオフフィィススでで仕仕事事ををすするるここととににつついいてておお尋尋ねねししまますす（（そそれれぞぞ

れれ 11 つつ選選択択））。。  

（（１１）） ああななたたはは、、在在宅宅・・リリモモーートトワワーーククははどどののくくららいいのの頻頻度度でで行行っってていいまますすかか。。  

  週に３回以上  週に１～２回  月に１～２回  ほとんどない  まったくない  

構成比（％）  24.7   26.4   14.4   18.2   16.4   
 

（（２２））ああななたたはは、、そそのの頻頻度度ははどどののよよううにに感感じじてていいまますすかか。。  

  もっと増やしてほしい  適切  もっと減らしてほしい  

構成比（％）  27.7   71.1   1.2   
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問問１１６６  リリモモーートトででのの仕仕事事ににつついいてておお尋尋ねねししまますす。。以以下下のの点点はは、、ああななたた自自身身ににととっっててどどのの程程度度当当ててははままりりまますすかか

（（そそれれぞぞれれ 11 つつ選選択択））。。  

  構成比率（％） 
そう思う  ある程度そう

思う  

あまりそう

思わない  

そう思わ

ない  

（１）「リモートワークで仕事と家庭生活とのバ

ランスがとりやすくなった」  

56.7   27.4   8.0   7.9   

（２）「リモートワークは上司・同僚の感情が読

みにくく、仕事の遂行に差しさわりがある」  

14.2   35.5   32.6   17.7   

（３）「リモートワークは相手の顔が見えないの

で質問や提案がやりにくい」  

14.8   36.3   29.2   19.7   

（４）「リモートワークの方が自分のペースで仕

事ができる」  

44.4   35.2   14.2   6.2   

（５）「リモートワークは仕事面で成長している

実感がわかず、不安である」  

8.5   20.3   40.6   30.6   

（６）「リモートワークは自分の所属する会社や

部署との一体感が感じにくい」  

17.1   35.6   28.6   18.6   

（７）「リモートワークは仕事に集中でき効率が

上がる」  

33.0   42.4   17.3   7.3   

（８）「出社せずともできる業務は、リモートワ

ークで行うべき」  

47.6   34.4   12.4   5.6   

（９）「上司はリモートワークを嫌がっているよ

うに感じる」  

10.6   19.2   32.0   38.2   

（10）「オンラインでも職場交流やコミュニケ

ーションを活発化できる」  

17.3   42.7   31.2   8.8   

 
問問１１７７  ああななたた自自身身ののここととににつついいてておお尋尋ねねししまますす。。ごご自自分分のの性性格格ががどどのの程程度度当当ててははままっってていいるるかかをを、、選選択択肢肢のの

中中かからら選選んんででくくだだささいい（（そそれれぞぞれれ 11 つつ選選択択））。。  

  構成比（％） 
当てはまる  ある程度当

てはまる  

どちらとも

いえない  

あまり当て

はまらない  

当てはま

らない  

（１）「活発で、外向的だと思

う」  

12.6   31.5   23.0   24.9   8.0   

（２）「他人に不満をもち、もめ

ごとを起こしやすいと思う」  

1.7   9.1   19.4   43.6   26.2   

（３）「しっかりしていて、自分

に厳しいと思う」  

4.4   28.0   32.1   28.5   7.0   

（４）「心配性で、うろたえやす

いと思う」  

15.8   43.3   17.4   17.3   6.2   

（５）「新しいことが好きで、変

わった考えをもつと思う」  

13.6   33.2   23.8   24.2   5.2   

（６）「ひかえめで、おとなしい

と思う」  

12.3   33.5   21.7   22.1   10.5   

（７）「人に気をつかう、やさし

い人間だと思う」  

17.0   50.6   25.2   5.9   1.4   

（８）「だらしなく、うっかりし

ていると思う」  

8.0   38.2   22.7   23.8   7.3   

（９）「冷静で、気分が安定して

いると思う」  

10.3   36.1   25.9   23.2   4.6   

（10）「発想力に欠けた、平凡な

人間だと思う」  

16.8   38.5   24.7   15.3   4.7   
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【【会会社社にに望望むむここととににつついいてて】】  

問問１１８８  今今後後、、いいままのの会会社社でで自自分分がが成成長長ででききるるたためめにに、、会会社社にに対対ししててははどどののよよううななここととをを望望みみまますすかか（（最最ももああてて

ははままるるももののをを３３つつままでで選選択択））。。  

 構成比率（％） 
能力に応じた処遇をしてほしい 38.2  
教育に力を入れてほしい 25.6  
上司に対する監督者教育をもっと行ってほしい 9.2  
上司あるいは同僚との交流機会を増やしてほしい 9.1  
労働時間の短縮を行ってほしい 16.8  
賃金を向上させてほしい 53.5  
福利厚生を向上させてほしい 20.5  
評価をもっと公正にしてほしい 14.8  
他の部署に配置転換してほしい 11.4  
ノルマや目標を緩和してほしい 1.4  
仕事と家庭を両立できる制度を強化してほしい 27.4  
男女の均等待遇を推進してほしい 2.7  
その他 3.2  
特になし 5.6  
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管管理理・・監監督督者者アアンンケケーートト    

  

回答者数 454 人。 

 
〔〔フフェェイイススシシーートト〕〕  

ＦＦ１１  ああななたたのの性性別別をを教教ええててくくだだささいい（（11 つつ選選択択））。。  

  男性  女性  回答しない  

構成比（％）  93.8   6.0   0.2   
 
ＦＦ２２  ああななたたのの年年齢齢をを教教ええててくくだだささいい（（11 つつ選選択択））。。    

  20 歳代  30 歳代  40 歳代  50 歳代  
構成比（％）  0  16.1   56.2   27.8   

 
ＦＦ３３  ああななたたににはは配配偶偶者者ががいいまますすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  いる  いない  回答しない  

構成比（％）  93.4   6.0   0.7   
 
ＦＦ４４  ああななたたににはは子子どどももががいいまますすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  いる  いない  回答しない  

構成比（％）  87.0   12.1   0.9   
 
ＦＦ５５  ああななたたのの最最終終学学歴歴をを以以下下のの中中かからら選選んんででくくだだささいい（（11 つつ選選択択））。。  

  中学・高校卒  専門学校・短大卒  大学卒  大学院修了  

構成比（％）  9.9   1.8   57.1   31.3   
 
ＦＦ６６  ああななたたのの所所属属職職場場はは以以下下ののううちちののどどれれでですすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  人事、総

務、法務  

経理、調

達  

企画、調

査  

広報・宣

伝  

生産管理  営業系

（国内）  

営業系

（海外）  

構成比（％）  20.5   13.2   5.5   1.1   4.4   4.2   2.9   
  海外事業  技術系  生産（工

場）系  

生産技術

系  

情報系  品質系  その他  

構成比（％）  0.2   31.1   2.0   6.2   2.4   2.6   3.7   
注）技術系：研究、開発、設計、実験、評価等 

 
ＦＦ７７  ああななたたはは、、現現在在のの会会社社でで働働きき始始めめててかからら何何年年（（月月数数はは切切りり捨捨てて））ににななりりまますすかか（（11 つつ選選択択））。。  

 ３年以下 ４～10 年 11～20 年 21～30 年 31 年以上 

構成比（％） 0.7  2.9  48.7  30.8  17.0  
 
ＦＦ８８  ああななたたはは、、現現在在のの会会社社ににははどどののよよううにに入入社社さされれままししたたかか（（11 つつ選選択択））。。  

  新卒で入社  新卒以外での入社  

構成比（％）  85.7   14.3   
  

【【職職場場運運営営ににつついいてて】】  

問問１１  ああななたたがが管管理理・・監監督督ししてていいるる職職場場のの総総人人数数をを教教ええててくくだだささいい。。  

  合計   平均 11.6 人 標準誤差 17.8 
うち非正規社員・応援 平均 1.6 人 標準誤差 3.1 
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問問２２  ああななたたがが管管理理・・監監督督ししてていいるる職職場場のの世世代代別別のの構構成成をを教教ええててくくだだささいい。。  

 元データ 合計 10 割になるサンプルに限定 

10-20 歳代 23.7 23.9 

30-40 歳代  53.9 55.4 

50 歳代以上 20.1 20.8 

注）詳細については本文第 2部を参照 

 

問問３３  ここのの５５年年間間でで、、ああななたたのの職職場場のの総総人人数数（（非非正正規規社社員員やや応応援援をを含含むむ））ははどどうう変変わわりりままししたたかか。。現現在在のの職職場場にに

来来ててそそれれほほどど長長くくなないい場場合合ににはは、、職職場場にに来来たた時時点点かかららのの変変化化ををごご回回答答くくだだささいい（（11 つつ選選択択））。。  

  大きく増加した

（20％以上）  

やや増加した（20％
未満の増加）  

変わらない  やや減少した（20％
未満の減少）  

減少した（20％
以上の減少）  

構成比（％）  18.5   19.8   30.6   20.9   10.1   
  

問問４４  ここのの５５年年間間でで、、ああななたたのの職職場場のの非非正正規規社社員員やや応応援援のの人人数数ははどどうう変変わわりりままししたたかか。。現現在在のの職職場場にに来来ててそそれれ

ほほどど長長くくなないい場場合合ににはは、、職職場場にに来来たた時時点点かかららのの変変化化ををごご回回答答くくだだささいい（（11 つつ選選択択））。。  

 大きく増加した

（20％以上） 
やや増加した（20％
未満の増加） 

変わらない やや減少した（20％
未満の減少） 

減少した（20％
以上の減少） 

構成比（％） 7.7 19.4 57.7 9.9 5.3 
 
問問５５  ああななたたのの職職場場でで正正社社員員がが行行っってていいるる仕仕事事はは、、ここのの５５年年間間ででどどののよよううにに変変わわりりままししたたかか。。平平均均的的なな従従業業員員

ににつついいてて最最もも近近いいももののをを１１つつ選選んんででくくだだささいい。。現現在在のの職職場場にに来来ててそそれれほほどど長長くくなないい場場合合ににはは、、職職場場にに来来たた時時点点

かかららのの変変化化ををごご回回答答くくだだささいい（（そそれれぞぞれれ 11 つつ選選択択））。。  

 構成比（％） 
（１）仕事内容  複雑になっている  変わらない  簡単になっている  

75.1   23.6   1.3   
（２）仕事の担当範囲  広くなっている  変わらない  狭くなっている  

77.8   20.3   2.0   
（３）仕事の量  増加した  変わらない  減少した  

71.6   24.5   4.0   
（４）平均的な労働時間  長くなっている  変わらない  短くなっている  

38.8   48.5   12.8   
（５）仕事がもたらす 
身体的な疲労度  

高くなっている  変わらない  低くなっている  

46.3   48.7   5.1   
（６）仕事がもたらす 
精神的なストレス度  

高くなっている  変わらない  低くなっている  

65.2   31.9   2.9   
 
問問６６  ああななたたのの職職場場のの雰雰囲囲気気はは、、現現在在どどううでですすかか（（そそれれぞぞれれ 11 つつ選選択択））。。  

  構成比（％） 
強い  どちらかと

いえば強い  

どちらかと

いえば弱い  

弱い  

（１）部下や後輩を育てようとする雰囲気  21.8   60.1   16.5   1.5   
（２）一人ひとりの能力を活かそうとする雰囲気  23.6   63.9   10.8   1.8   
（３）ゆとりをもって仕事をしている雰囲気  4.6   25.3   43.2   26.9   
（４）職場の業績や成果を挙げようとする雰囲気  17.6   62.3   18.1   2.0   
（５）社員同士が競い合う雰囲気  1.1   13.7   66.1   19.2   
（６）仲間と協力して仕事をしようとする雰囲気  27.3   54.2   15.6   2.9   
（７）一人ひとりが自由に意見を言える雰囲気  24.2   59.7   13.4   2.6   
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【【職職場場のの若若手手従従業業員員のの育育成成ににつついいてて】】  

問問７７  ああななたたのの見見るるととこころろ、、職職場場のの若若手手従従業業員員ははここここ５５年年くくららいいのの間間ににどどののよよううにに変変わわっっててききてていいまますすかか。。現現在在

のの職職場場にに来来ててそそれれほほどど長長くくなないい場場合合ににはは、、職職場場にに来来たた時時点点かかららのの変変化化ををごご回回答答くくだだささいい（（そそれれぞぞれれ１１つつ選選択択））。。  

  構成比（％） 
向上して

いる  

変わらない  低下して

いる  

（１）忍耐力（少々のことには耐えて、仕事をやり遂げる力）  18.9   58.6   22.5   
（２）仕事に必要な基礎的な学力（図面を読んだり、書類を 
書いたり、計算したりする力） 

36.6   50.0   13.4   

（３）仕事に対する積極性（仕事の出来を良くしようとする意欲） 27.5   54.4   18.1   
（４）他者との協調性（上司や同僚と協力して仕事をする力）  31.1   61.9   7.1   
（５）コミュニケーション能力（上司や同僚と互いに意思疎通が 
できる力）  

28.0   58.2   13.9   

（６）指示に対する従順さ（上司の指示に対して従う程度）  20.7   73.1   6.2   
（７）社会的常識（敬語が使える、身なりを整えるといった 
社会生活に必要なこと）  

13.0   76.9   10.1   

（８）問題解決力（変化や問題が生じたときに対処する力）  23.1   59.5   17.4   
  

問問８８  ああななたたのの職職場場でで、、平平均均的的なな若若手手従従業業員員ののススキキルルアアッッププのの状状況況ははここのの５５年年間間ででどどののよよううにに変変化化ししてていいまますす

かか。。現現在在のの職職場場にに来来ててそそれれほほどど長長くくなないい場場合合ににはは、、職職場場にに来来たた時時点点かかららのの変変化化ををごご回回答答くくだだささいい（（そそれれぞぞれれ 11

つつ選選択択））。。  

 構成比（％） 
（１）職場での OJT  増えている  変わらない  減っている  わからない  

33.3   53.3   12.8   0.7   
（２）職場以外での Off-JT  増えている  変わらない  減っている  わからない  

11.0   41.9   39.4   7.7   
（３）本人の自己啓発  増えている  変わらない  減っている  わからない  

26.7   53.3   11.9   8.2   
（４）知識やスキルを身につけるスピー

ド  

速くなってい

る  

変わらない  遅くなってい

る  

わからない  

30.8   55.1   11.0   3.1   
（５）指導者の負担  大きくなって

いる  

変わらない  小さくなって

いる  

わからない  

52.4   43.8   2.2   1.5   
 
問問９９  若若手手従従業業員員ののキキャャリリアア意意識識ににつついいてて、、ああななたたのの職職場場ででははここここ５５年年くくららいいのの間間ににどどののよよううにに変変わわっっててききてていい

まますすかか。。現現在在のの職職場場にに来来ててそそれれほほどど長長くくなないい場場合合ににはは、、職職場場にに来来たた時時点点かかららのの変変化化ををごご回回答答くくだだささいい（（そそれれぞぞ

れれ 11 つつ選選択択））。。  

  構成比（％） 
強くなって

いる  

変わらない  弱くなって

いる  

わからない  

（１）業務内容への抵抗感やこだわり  33.9   53.1   9.3   3.7   
（２）自分に適性のある業務遂行の希望  49.3   45.2   2.2   3.3   
（３）他企業でも通用するスキルを身に付けよ

うとする傾向  

29.7   53.7   5.1   11.5   

（４）現在の会社にとどまりたいと思う傾向

（定着性）  

2.4   47.8   36.8   13.0   

（５）社内での自身のキャリアアップの計画が

何かを求める傾向  

34.4   52.4   6.0   7.3   
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問問１１００  部部下下のの仕仕事事上上のの成成長長ににつついいてて、、ああななたたがが重重視視ししてていいるるももののはは何何でですすかか（（以以下下のの中中かからら３３つつままでで選選択択））。。  

 構成比（％） 
上司の指示通りに仕事ができるようになること  5.1   
上司の知識やノウハウを身に付けること  16.7   
部下がよりよい業務上の提案ができるようになること  70.5   
部下が主体的に学んで業務知識を向上させること  80.8   
より難しい仕事にチャレンジして乗り越えること  71.4   
業務上の知り合い（社内・社外）が増えること  29.3   
より高度な資格を獲得すること  1.1   
その他  0.7   

 
問問１１１１  ああななたたのの部部下下ににつついいてておお尋尋ねねししまますす（（そそれれぞぞれれ 11 つつ選選択択））。。  
（（１１））ああななたたのの部部下下はは、、ああななたたにに言言わわれれるる前前にに自自らら仕仕事事をを見見つつけけ、、ああななたたにに提提案案すするるここととははあありりまますすかか。。  

  よくある 
（ほぼ毎週）  

たまにある 
（月に一度以上）  

ほとんどない  全くない  

構成比（％）  23.8  60.6  14.8  0.9  

  

（（２２--１１））ああななたたのの部部下下はは、、職職場場ににおおいいてて自自分分のの意意見見をを述述べべるるここととががあありりまますすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  よくある 
（ほぼ毎週）  

たまにある 
（月に一度以上）  

ほとんどない  全くない  

構成比（％）  60.6  36.8  2.2  0.4  

 

（（２２--２２））ああななたたのの部部下下はは、、職職場場でで自自分分のの意意見見をを述述べべるるここととにに抵抵抗抗感感やや不不安安感感をを持持っってていいるるとと思思いいまますすかか（（11 つつ選選

択択））。。  

  かなり持っている  ある程度持っている  ほとんど持っていない  全く持っていない  

構成比（％）  2.2   37.0   53.1   7.7   
 

問問１１２２  ああななたたはは部部下下のの指指導導ののややりり方方ななどどににつついいてて、、研研修修等等でで指指導導をを受受けけたたここととががあありりまますすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  ある  ない  覚えていない  

構成比（％）  88.1   7.1   4.9   
 
問問１１３３  問問１１２２でで、、「「ああるる」」とと回回答答さされれたた方方はは、、職職場場のの若若手手従従業業員員をを指指導導すするる際際ににどどののくくららいい役役にに立立ちちままししたたかか（（11

つつ選選択択））。。  

  大変役に立った  ある程度役に立った  あまり役に立たな

かった  

まったく役に立た

なかった  

構成比（％）  13.5   76.8   8.5   1.3   
 
問問１１４４  部部下下のの育育成成状状況況はは、、ああななたたのの人人事事評評価価ににどどのの程程度度反反映映さされれまますすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  大きく反映さ

れる  

ある程度反映

される  

あまり反映さ

れない  

まったく反映

されない  

わからない  

構成比（％）  8.2   47.6   19.2   5.7   19.4   
 
問問１１５５  若若手手従従業業員員のの指指導導者者ととししててごご自自身身をを自自己己採採点点すすれればば何何点点くくららいいににななりりまますすかか（（11 つつ選選択択））。。  

  優（81～100 点）  良（61～80 点）  可（41～60 点）  不可（40 点以下）  

構成比（％）  6.2   55.1   36.3   2.4   
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【【ココミミュュニニケケーーシショョンンににつついいてて】】  

問問１１７７  ああななたたごご自自身身とと職職場場のの若若手手従従業業員員ととののココミミュュニニケケーーシショョンンははいいかかががでですすかか（（そそれれぞぞれれ 11 つつ選選択択））。。  

  十分に行って

いる  

ある程度行っ

ている  

やや不足して

いる  

かなり不足

している  

（１）仕事についての対話  28.9   62.1   8.4   0.7   
（２）仕事以外についての対話  11.2   51.5   29.7   7.5   

 
問問１１８８  最最近近のの若若手手従従業業員員ととののココミミュュニニケケーーシショョンンににつついいてて、、下下記記ののそそれれぞぞれれににつついいててどどのの程程度度当当ててははままるるかか

ごご回回答答くくだだささいい（（そそれれぞぞれれ 11 つつ選選択択））。。  

  構成比（％） 
当てはまる  やや当てはま

る  

あまり当ては

まらない  

当てはまら

ない  

（１）若手従業員は控えめでおとなしくな

っている  

13.7   46.7   34.1   5.5   

（２）若手従業員を𠮟𠮟りにくい  26.2   44.3   24.5   5.1   
（３）自分の指導が「パワーハラスメン

ト」と受け取られないか心配している  

19.4   39.2   32.8   8.6   

（４）若手従業員は対面のコミュニケーシ

ョンを好まない  

3.5   17.8   57.3   21.4   

（５）終業後に若手従業員と食事などに行

くことは減っている  

63.4   26.9   6.4   3.3   

（６）レクリエーション活動への参加意欲

は感じられない  

22.5   39.9   31.5   6.2   

（７）私生活のことなどを話題にすると嫌

がるのではないかと気を遣う  

20.3   41.6   29.1   9.0   

（８）指導者と若手従業員との価値観の違

いが大きく、話がしにくい  

3.5   25.8   56.2   14.5   

（９）指導者側に若手従業員とコミュニケ

ーションをとる意欲が低下している  

4.0   30.4   51.3   14.3   

（１０）指導者側が業務に忙殺されてお

り、コミュニケーションをとる時間がない  

24.0   45.2   25.1   5.7   

（１１）リモートワークの導入が進み、コ

ミュニケーションがとりにくくなった  

15.0   28.6   43.6   12.8   

 
問問１１９９  ああななたたはは若若手手従従業業員員のの上上司司ととししてて、、自自らら改改善善すすべべききだだとと思思ううここととははあありりまますすかか（（最最ももああててははままるるももののをを３３

つつままでで選選択択））。。  

 構成比（％） 
仕事について丁寧に指導すること  20.7   
自由に意見が言いやすい雰囲気をつくること  44.5   
若手の提案を尊重すること  21.6   
部下の話を真剣に聞くこと  26.0   
部下を公平に扱うこと  13.4   
部下に対していつも冷静であること  15.2   
頭ごなしに否定しないこと  16.7   
できるだけ声をかけること  40.1   
困ったときに助けること  21.4   
部下の私生活を尊重すること  4.8   
リーダーシップを発揮すること  21.4   
部下が早く帰宅できるように配慮すること  12.8   
その他  2.4   
特になし  1.1   
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【【リリモモーートトワワーーククににつついいてて】】  

問問２２１１  ああななたたのの職職場場ででリリモモーートトワワーーククははどどのの程程度度行行わわれれてていいまますすかか。。職職場場にに属属すするるメメンンババーーのの平平均均的的なな比比率率

ででごご回回答答くくだだささいい（（11 つつ選選択択））。。  

  週３回以上  週１～２回程度  月に１～２回程度  行っていない  

構成比（％）  21.8   44.9   23.4   9.9   
 

問問２２２２  リリモモーートトワワーーククのの実実施施はは、、職職場場全全体体ととししててどどののよよううにに評評価価さされれてていいまますすかか。。項項目目別別ににごご回回答答くくだだささいい（（そそ

れれぞぞれれ 11 つつ選選択択））。。  

  有用  やや有用  影響なし  やや悪影

響あり  

悪 影 響

あり  

（１）職場メンバーのワーク・ライフ・バラ

ンス（仕事と家庭生活の調和）の向上  

53.5   32.8   7.5   5.5   0.7   

（２）職場における業務効率性の実現  15.4   23.8   26.9   30.6   3.3   
（３）職場全体のコミュニケーション  2.6   6.2   33.3   52.4   5.5   
（４）組織への帰属意識  2.0   4.9   62.1   27.5   3.5   
（５）若手従業員の育成  1.6   3.6   32.6   51.2   11.1   

 
問問２２３３  職職場場のの若若手手従従業業員員にに限限定定ししたた場場合合、、以以下下のの項項目目ににつついいてて、、職職場場ににおおけけるるリリモモーートトワワーーククのの現現状状ををどどのの

よよううにに評評価価さされれてていいまますすかか（（そそれれぞぞれれ 11 つつ選選択択））。。  

  有用  やや有用  影響なし  やや悪影

響あり  

悪 影 響

あり  

（１）若手従業員の仕事状況（進行の程度や

抱えているトラブル等）の把握  

2.4   4.2   36.1   47.8   9.5   

（２）若手従業員へのアドバイスや指導（職

場での OJT に近いもの）  

2.0   4.4   27.1   55.3   11.2   

（３）若年従業員のスキルアップ（各種研修

や動画講座等の受講等の Off-JT によるもの）  
7.1   13.7   44.9   29.1   5.3   

（４）若手従業員の仕事意欲の喚起  1.8   11.5   51.1   30.2   5.5   
（５）若手従業員との親近感の醸成  1.5   2.6   29.5   55.7   10.6   
（６）若手従業員による発言や職場へのアイ

デア提供  

2.0   5.3   43.6   40.8   8.4   

  

問問２２４４  リリモモーートトワワーークク下下ででのの若若手手従従業業員員のの育育成成ににつついいてて、、以以下下のの項項目目ににつついいててどどのの程程度度賛賛同同さされれまますすかか（（そそ

れれぞぞれれ 11 つつ選選択択））。。  

  そう思う  ややそう

思う  

あまりそう

思わない  

そう思わ

ない  

（１）「リモートワークと出社は、いずれが良いかと

いうよりも、両者の利点を生かした視点が必要」  

68.3   25.6   3.3   1.8   

（２）「リモートワークでも、工夫次第で対面と近い

コミュニケーションをはかることができる」  

27.3   39.2   20.3   12.3   
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【【職職場場ああるるいいはは会会社社全全体体のの課課題題ににつついいてて】】  

問問２２５５  若若手手従従業業員員のの育育成成ににおおけけるる職職場場（（ああるるいいはは会会社社全全体体））のの課課題題ととししてて、、重重要要だだとと思思わわれれるるももののをを選選んんででくく

だだささいい（（当当ててははままるるももののすすべべててをを選選択択））。。  

 構成比率（％） 
若手従業員との意思疎通についてノウハウが蓄積されていない  20.3   
リモートワーク下での若手従業員の育成についてノウハウが蓄積されていない  39.2   
管理・監督者層が忙しすぎて育成のための時間をとることが難しい  61.0   
年齢が若いという理由だけで、本人の能力が高くても活用されにくい雰囲気がある  10.6   
能力の高まりに応じた報酬や処遇が十分にできていない  24.2   
職場への配属において、本人の適性が十分に考慮されてない  22.7   
若手従業員がもっている仕事上の意見を吸い上げる体制が不十分である  17.4   
若手従業員の個人的な悩みを相談できるような体制が整備されていない  15.6   
育成のための持ち場や職場の異動が難しくなっている  31.1   
会社から提供される若手従業員の教育機会（研修等）が少なくなっている  10.4   
職場に配属される若手従業員が少なく、育成が十分にできない  30.0   
男女の均等処遇が十分ではない  3.1   
仕事と家庭の両立政策が十分ではない  14.1   
その他  2.0   
特になし  3.1   
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